Сценарий урока
Предмет: литература  

Класс: 8 

Тема:  Над чем смеялся Гоголь         

Тип урока: обобщающий урок по комедии Н.В. Гоголя «Ревизор»

Оформление доски: 

                                Над чем смеялся Гоголь

В "Ревизоре" я решился собрать в одну 

кучу все дурное в России, — и за одним разом 

посмеяться над всем. 

Н. В. Гоголь

Система целей 
Общедидактическая  цель:

Создать  условия  для  осмысления нравственных уроков комедии Гоголя и её актуальности в наши дни 

Триединая  дидактическая цель:

Развивающий  аспект:  способствовать  расширению  словарного  запаса  и кругозора  учащихся,  развитию  интеллекта, мышления, связной устной  речи,  эмоциональной  сферы, коммуникативных умений  учащихся.

Обучающий аспект:

-    выяснить,  какие пороки общества высмеял Гоголь в комедии;

-    доказать, что пьеса актуальна по сей день;

-    совершенствовать    умение  работать с текстом художественного произведения  (выборочное чтение чтение в лицах)
Воспитательный  аспект: способствовать антикоррупционному  образованию школьников,  воспитанию таких  качеств личности, как порядочность, честность, совестливость.  
Ход урока
Приветствие
Запись  Д/З (слайд  2), затем переход на гиперссылку.
Видеофрагмент. Проблемный вопрос  об актуальности поизведении.
Формулировка учащимися целей урока, их запись на доску:

                                       1) Выяснить, что «дурное» изобразил Гоголь
                                 2) Доказать, что пьеса актуальна по сей день

                                       3)  Совершенствовать навык работы с худож. произведением
(Слайд № 3)  Всё дурное – это что? (Выслушать мнения детей) 
                                                             Ответ на слайде
·        Беззаконие;   злоупотребление    властью,  взяточничество

Работа в  группах: выясним, по каким статьям можно было привлечь к ответственности чиновников города
                                         Слайд ТАБЛИЦА  ( комментарий  учителя)

Выслушать выступающих (представители групп)
(Слайд 6)  ВЗЯТОЧНИЧЕСТВО.  Что касается взяток, то их еще надо доказать.  
Давайте разберёмся в сущности понятия ВЗЯТКА.
                                                 Слайд 6- чтение  (комментарий учителя) 

Вернёмся к чиновникам города. С их стороны, конечно, просматривается «умысел» на дачу взятки – об этом они говорят у дверей комнаты Хлестакова: «Подсунуть?... Опасно, черт возьми!.. А разве в виде приношения со стороны дворянства на какой-нибудь памятник?» Но наличие умысла еще не означает его осуществления.  Судя  по тому, с каким страхом и трепетом входят чиновники  к Хлестакову, как, дрожа и теряясь, передают ему заготовленные бумажки (иные и  вовсе вошли без денег, искали потом по карманам), нельзя сказать, чтоб поднаторели они в этом деле. Да и кому было давать, если  в их уездный городишко  никто из вышестоящего начальства сто лет не заглядывал?  
Так что же: взятку они «подсунули» столичному ревизору или просто дали взаймы проезжающему? 
Начни суд разбираться в этом вопросе, выяснилось бы, что ни о чем, касающемся их должностей и званий, чиновники Хлестакова не просили, ни о чем противозаконном  с ним не договаривались, и он им ничего не обещал. (Курьезные просьбы Добчинского и Бобчинского в расчет не берем, эти двое даже на службе не состоят). 
Взятка – одно из наиболее трудно доказываемых преступлений. Ведь, как правило, все совершается без свидетелей; а, по выражению Земляники, – «между четырех глаз… чтобы и уши не слыхали». Недаром современные оперативники, чтобы все-таки поймать взяточника с поличным,  иногда прибегают к провокации, используя  подставных «взяткодателей» и меченые купюры.  А иначе – поди докажи. Строго говоря, деньги, которые, выстроившись в очередь, чиновники уездного города «заносят»  мнимому ревизору из Питера, нельзя назвать взятками, и вряд ли суд признал бы их таковыми. 
А Хлестаков – взяточник?  Посмотрим на слайд  (про взяточничество и мощенничество)

                    Вернуться на предыдущий слайд

Хлестаков таким должностным лицом не являлся, судьба чиновников на самом деле от него  никак не зависела. А деньги он брал взаймы, так, по крайней мере, он говорил каждому, и сам в это верил.
Он, небось, и не нюхал еще, что такое взятка, не дорос до таких чинов, чтобы ему давали, не за что еще давать, он ведь всего-навсего в канцелярии переписывает. 

Надо сказать, что чиновничество  как таковое, появилось в России при Петре I. Именно он ввел "Табель о рангах", где все государственные должности делились на четырнадцать классов — от коллежского регистратора до действительного тайного советника. 

У Хлестакова самый низкий чин. (Осип икажая слово регистратор говорит:» Елистратишка». Поэтому Хлестаков  и не рассчитывал, чтобы ему здесь что-то вдруг дали, напротив, за минуту до появления первого чиновника с деньгами,  говорит сам с собою: «Я люблю радушие, и мне, признаюсь, больше нравится, если мне угождают от чистого сердца, а не то чтобы из интереса».  Позже, уже войдя во вкус, говорит купцам: «…я не беру совсем никаких взяток. Вот если бы вы, например, предложили мне взаймы…». 
Скорее всего, суд расценил бы  действия  Хлестакова как мошенничество, потому что долги он, разумеется, никому не вернет. 

(слайд 7)  « 2 стороны одной медали» 

Чиновники если уж взяткодатели, то уж слишком допотопные.      

Это «ревизору» они  сунули деньгами – кто  500, кто 300 (а кто и 65 рублей на двоих еле насобирал).  
А взяткополучателями их можно назвать?  Докажите примерами из текста

(Например, стр. 272 – судья)
Сами же берут исключительно натурой,  что называется, «борзыми щенками», вошедшими с тех пор в поговорку.  Или занимаются поборами.

                                        (Слайд 8) 
Физпауза с мячиком  (учитель читает крылатые фразы из комедии, пополнившие русский язык. Дети  должны назвать героя, которого они характеризуют)         См. приложение
Работа с текстом комедии. Выяснить: можно ли из слов купцов сделать вывод, что городничий занимается поборами?
Явление 10, 4 действия.  Чтение в лицах  (стр.326)

Городничий идёт  по городу, заглянет в лавку, на что глаз упадет, то и велит себе домой снести.  «Именины его бывают на Антона, и уж, кажись, всего нанесешь, ни в чем не нуждается; нет, ему еще подавай: говорит, и на Онуфрия его именины. Что делать? и на Онуфрия несешь» – жалуются купцы.  «Следовало взять сына портного… да родители богатый подарок дали, так он и присыкнулся к сыну купчихи Пантелеевой, а Пантелеева тоже подослала к супруге полотна три штуки; так он ко мне…» – жалуется слесарша, у которой мужа  в солдаты забрили. 
Все эти «штуки полотна» и «головы сахара»…  Это и не взятки даже, потому что взятка – акт разовый, сокрытый от посторонних глаз, совершаемый по конкретному случаю: дал взятку – решил свою проблему. А тут – изо дня в день, по поводу и без повода, у всех на виду.  Да это ж натуральные поборы – традиционные русские поборы со своей вотчины.  
А таковой провинциальные чиновники считают любое вверенное им заведение – будь то богадельня или тюрьма. «Сами посудите,  казенного жалованья не хватает даже на чай и сахар, – говорит городничий, для которого вотчина – весь город. – Если ж и были какие взятки, то самая малость; к столу что-нибудь да на пару платья». 
Это – их уклад жизни, привычно ведущийся от века. Они крестят друг у друга детей, ходят друг к другу обедать, играют в карты.  Здесь царят  характерные для русской провинции патриархально-семейные отношения. Главное – не зарываться, не брать больше, чем положено. «Не по чину берешь» – мимоходом замечает городничий квартальному, который вместо двух аршин сукна на мундир прихватил всю штуку.

ГОРОД  Гоголя -  модель  русской жизни, России. Гоголь показал нам, всё дурное, что  видел.  
Вернуться к 1-ой цели.  Всё дурное – это что?

Выслушать мнения детей, показать  слайд 9
-  А как одним словом можно назвать  все эти пороки?

Слайд 10  КОРРУПЦИЯ  (чтение толкования учащимся)
Коррупция - социальна болезнь только ли самодержавной России?

Выслушать ответы детей. Обобщить: она была и при Советской власти, и сейчас,  при демократиии.

В настоящее время коррупция в Росси достигла таких  масштабов, что её уже  сравнивают с раковой опухолью, поразившей своими метастазами весь  государственный организм.
Докажите это (выслушать примеры детей) 

Сегодня Россия – одна из самых коррумпированных стран мира. 
(Слайды 11-13) чтение и комментарий
(Слайд 14) - Как её победить? 
(выслушать ответы детей, обобщить сказанное)

Задание: составить  Синквейн к слову КОРРУПЦИЯ
(Ребята зачитывают свои синквейны, учитель демонстрирует свой)    (слайды 15-16)
Подведение итогов урока.

Нравственная установка на формирование ценностных ориентаций личности школьников

